中共吕梁市委机关报 🍣 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21-28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

2025年10月

星期三

农历乙巳年九月初二

国内统一连续出版物号: CN14 - 0028

> 第11828期 今日8版

锲而不舍 久久为功

·"社会主义是干出来的"系列述评之四

□ 新华社记者 黄玥

2026年—2030年,"十五五"时期 是基本实现社会主义现代化夯实基 础、全面发力的关键时期。

从新中国成立初期的百废待兴到 新时代的伟大变革,14个"五年"串联 起不同时期的奋斗篇章,"一以贯之的 主题是把我国建设成为社会主义现代 化国家"。

今年5月,在河南考察时,习近平 总书记一番话意味深长:"把历史视 角、战略思维,都落实到具体行动上 来。"谈及即将制定的新的五年规划, 总书记说:"这实际上是中国的一个特 色。我们在调查研究的基础上,提出 充分尊重民意并且符合实际的全面系 统的规划,并且有超强的执行力来落 实这些规划。"

"有外国领导人对我说,中国有一 大优势,你们总是制定各种规划,而且 各种规划总是能实现。"一张蓝图绘到 底的制度优势背后,是一茬接着一茬 干的韧性。

《之江新语》里写着这样的深刻自 觉:"要一以贯之,决不能朝令夕改"。

2013年,在党的十八届二中全会 上,习近平总书记强调:"我们要牢记 一个道理,政贵有恒。为官一方,为政 一时,当然要大胆开展工作、锐意进 取,同时也要保持工作的稳定性和连

政贵有恒。描绘新时代万里长江 图,习近平总书记态度坚定:"只要坚 持走,都会走到底, (下转4版)

"待见"这口吕梁味!

山西待见生物科技有限公司一线探访

□ 本报记者 韩笑 王洋 张喆琼

金秋时节,走进交城县庞泉沟待见有 机沙棘基地,连片的沙棘林,橙黄的果实 缀满枝条,饱满得几乎压弯枝干,风一吹, 果穗轻晃,带着山野清香的气息漫开,每 一颗果实都透着自然孕育的鲜活劲儿。

它们不仅是吕梁山深秋里最亮眼的景 致,更藏着转化为产业价值的巨大潜力一 "待见",这家仅成立四年的年轻企业,以 线上销售为突破口,让吕梁沙棘从山间野 果一步步走进全国千万家庭,成为风靡市 场的"健康潮饮"。

近日,记者深入交城县西营镇城头 村,走进山西待见生物科技有限公司,实 地探访这颗"金色野果"蜕变为"产业金 果"的幕后故事。

每一口沙棘都是"放心味"

推开山西待见生物科技有限公司冷 库的厚重铁门,一股裹挟着沙棘清冽香气 的寒气瞬间涌来。

记者肩头一缩,下意识裹紧外套,牙 关还轻响了声。

冷库内,金属货架上一袋袋冻得紧实



的沙棘果堆叠如山,袋口透出的橙黄在冷 光下鲜活耀眼。指尖轻捏一颗凑近唇边, 冰碴刚触舌尖便化开,下一秒,沙棘特有 的酸劲儿裹着清甜炸开,顺着喉咙漫进心

这,正是"待见沙棘"品质的起点。这 份"放心味",从冷库的"黄金原料"开始,

在公司研发质检实验室,质检员张改 叶正盯着面前的沙棘原浆逐项检测:先观 察外观是否澄澈,再品鉴滋味是否纯正, 接着精准检测糖酸含量,最后严查微生物 指标。"必须确保每一件产品都不含超标 菌落,合格了才能往市场送。"她的话,道

出了"待见"对品质的极致坚守。

待见的沙棘全部来自位于庞泉沟的待见 有机沙棘基地,这里日照充足、昼夜温差 大,孕育的沙棘果甜得透、酸得爽,是天生 的好原料。

这份严谨,从地头一直管到车间。8 条先进生产线从鲜果清洗、压榨,到PET 瓶果汁、玻璃瓶原浆、口服液灌装,全程无 缝衔接;8000吨产能的PET沙棘果汁饮料 生产线,为线上订单提供了稳定供给; 4000立方米冷冻库则进一步提升了沙棘 果储存能力,让原料始终保持新鲜……

"咱用的NFC鲜榨工艺,就是为了留 住维生素C和黄酮,就是为了让顾客喝到 吕梁山的'自然馈赠'。"生产厂长张祖峰 笑着告诉记者,现在厂里有果汁、原浆、沙 棘油等好几个品类,不管是日常解渴,还 是养生需求,都能满足。

每一场直播都裹着"吕梁甜"

有了品质这颗"定心丸",吕梁沙棘才 能在互联网市场站稳脚跟,"待见"的名字 也随着酸甜口感走进千家万户。

走进公司电商运营中心,与冷库的 静谧形成鲜明对比:几台电脑屏幕亮得

本报讯(记者 刘子璇)近期,我市出现连阴雨天气,降 水时间长,单日降水量大,累计降雨量多。为有效应对强降雨 天气地质灾害防治严峻形势,我市强化安排部署,抓好隐患排 查,加强预警督导,稳步推进地质灾害防治工作,坚决保障人 民群众生命财产安全。

我市积极组织力量对全市地质灾害隐患点及风险区进行 "拉网式"安全排查监测。派出排查人员和技术单位,突出重 点区域、重要部位、重点环节,对人口密集的城乡结合部、山区 削坡填沟建设的居民聚集区、道路沿线、施工工地、临时工棚 等开展排查。10月1日以来,全市共派出督导检查组354个, 869人,排查地质灾害隐患点1710处,转移避险撤离673户、 1444人,从源头降低地质灾害风险。

及时发布预警并叫应受威胁对象,对于保障人民群众生 命财产安全十分重要。市规划和自然资源局强化与气象、水 利、应急等部门的沟通协作,定期会商研判,及时发布地质灾 害气象风险预警信息。认真落实《吕梁市地质灾害气象风险 预警"叫应"工作机制》,按照"密切跟踪、属地为主、分级叫应、 准确及时"的原则,一旦发布地质灾害气象风险预警,根据不 同等别采取短信、微信、传真、电话等多种方式进行"叫应"。 本次强降雨天气以来, 共联合市气象局发送预警短信900余 条,全市2103名监测人员坚守岗位,24小时巡查值守,守好地 质灾害防范"第一线"。同时,强化技术支撑,市本级派驻16 名技术人员,各县(市、区)分别派驻3人,实现技术指导全覆 盖。此外,我市派出督查检查组,分区划片督导各县(市、区) 地质灾害防治工作。

在此基础上,我市进一步明确专项排查整治重点与避 险撤离标准:排查范围涵盖在册隐患点、城镇村落、学校医 院、煤矿沉陷区、在建工程等重点区域和部位,重点核查风 险隐患、人为诱发因素及治理搬迁情况;严格遵循"三个紧 急撤离"原则,明确山体滑坡、墙体开裂、河道异常、地表变 形等四类需立即或及时撤离的情形,妥善安置撤离人员。 同时,严格落实应急值守和信息速报制度,最大限度保护人 民群众生命财产安全。

做 R

我

贯穿了每一个生产环节。 而这份坚守的源头,在吕梁山深处。 (下转4版) 落地落细,拆分任务至"最小单元",反复 市四届人大常委会第八十九次主任会议召开

刘振国主持

本报讯(记者 刘小宇 徐楠) 10月 20日,市四届人大常委会第八十九次主任 会议召开。市人大常委会主任刘振国主 持会议,副主任李双会、梁志锋、闫玉萍、 周小云,秘书长张建国出席会议。

十一次会议建议议程、日程及相关报告; 是处在"十四五"规划收官、"十五五"规划 讨论了部分省人大代表履职情况报告; 启动的重要节点上举行的一次重要会 研究了市四届人大第六次会议筹备工

刘振国强调,市四届人大六次会议不 会议讨论了市四届人大常委会第三 仅是全市人民政治生活中的一件大事,更

议。要提高政治站位,深刻认识会议举行 的重大意义,将筹备会议作为践行"两个 维护"的实际行动,确保会议程序合法、顺 利进行;要压实工作责任,确保筹备任务

核对会务、材料、餐饮等细节,树立"一 盘棋"思想,及时协同解决跨领域问题; 要聚焦关键环节,高标准抓好筹备工作, 周密组织会务服务,精心打磨各类文稿, 扎实做好宣传引导,坚决守住"安全底 线";要严守纪律规矩,确保会议筹备风 清气正,严格遵守政治纪律、组织纪律、 工作纪律、保密纪律与廉洁纪律,杜绝推 诿扯皮与不正之风,以良好会风、作风展 现人大机关形象,确保大会顺利召开、圆

汉 县 组 97 志 愿

服

务

队

响

粮

抢

雨

骤

添

田

亩

群携

手

仓

本报讯(记者 刘少伟)近日,岚县针对连续阴 雨天气给秋收带来的挑战,将"抢收保丰"作为当前 首要任务,迅速统筹部署,联合82个帮扶单位组建 97支"两抢一保"志愿服务队,重点帮扶脱贫户、监 测户、劳力短缺户及种植大户,深入田间地头开展掰 玉米、装袋、运输等体力劳动,全力打响秋粮抢收"攻 坚战",最大程度减少损失,守住粮食安全底线。目 前,累计协助抢收玉米超千亩,缓解了农户"燃眉之 岚县农业农村局组建技术指导志愿服务队,深

人各乡镇田间地头,向农户和农机手提供玉米最佳 收割时机判断、湿粮临时存储防霉技巧等抢收技术 指导,帮助农户科学抢收,减少粮食在收割环节的损 耗。该县现代农业发展服务中心的农机调度志愿服 务队整合23个社会化服务组织的320余台玉米收割 机,根据地块条件分类调度,为涝地块协调20余台 履带式收割机,为坡梁平地调配300余台轮式收割 机。推行"人歇机不歇"作业模式,每日调度农机抢 收玉米超12000亩,单机日均收割效率达40-60亩, 显著加快全县抢收进度。

该县现代农业发展服务中心组建的晾晒存储志 愿服务队,梳理并公布5家具备烘干能力的产后服 务组织,协助农户对接烘干资源;协调开放1万余平 方米闲置仓库,为农户提供"代烘代储"场地,解决湿 粮晾晒存储难题。该县保险机构的保险理赔志愿服 务队,则针对秋粮受损情况开通理赔"绿色通道",简 化报案、定损、理赔流程。主动对接乡镇和农户,收 集受损信息,目前,已受理秋粮理赔报案金额超800 万元,完成理赔300余件,快速兑现理赔款减少农户 损失。

同时,该县财政、应急等部门成立资金保障志 愿服务队,一方面向上级积极申请救灾资金,已成 功争取42.05万元;另一方面协调县财政安排30万 元专项资金,专项用于农机调度、志愿者物资保 障、农户应急帮扶等抢收相关支出,确保资金及时

从农机轰鸣的田间到烘干存储的仓库,从技术 指导的地头到快速理赔的一线, 岚县的"志愿红"用 行动织密秋粮抢收"保障网",力争用责任与担当,把 丰收写在大地上,把温暖留在百姓心里。



兴县高家村镇吕家湾村的一家红枣加工点迎来生产旺季,现场一派繁忙。村民们分工协作,有 的举竿打枣,有的弯腰席地往筐中捡拾红枣,有的在操作台旁筛选分级,新鲜的红枣经过一道道工 序褪去杂质,即将销往各地。小小的加工点里,藏着吕家湾村秋日丰收的喜悦与产业发展的活 记者 郭炳中 摄

兴县:"金谷穗"压弯枝头"钱袋子"鼓了农户

□ 本报记者 张娟娟

金秋的阳光洒在兴县大地上,康宁镇曹家 坡村的谷子基地里,连片的谷田翻涌着金色浪 涛。沉甸甸的谷穗把秸秆压得弯了腰,风一吹, 满田金穗摇曳,沙沙声里全是丰收的信号。

"你看这谷粒,又圆又饱满,今年准是好收 成!"村民张大叔攥着一把谷穗,指尖蹭过金黄 的谷粒,额头上的汗珠顺着笑纹往下淌。他手 里的镰刀起落间,一束束谷穗便归拢成垛,身后 的田垄上,十几位农户跟他一样,在田间穿梭忙 碌,把一年的期盼都收进了粮袋。

这片丰收的热闹,离不开兴县"企业+基地+ 农户"的订单模式托底。作为当地农业龙头企

业,清泉醋业早早就跟农户们签了"定心丸":开 春时送优质谷种上门,生长期派技术员下地教 施肥、防病虫害,秋收后还按保底价收购——从 种到收全程"兜底",农户再也不用愁"种什么、 怎么种、卖去哪"

如今,这样的谷子基地已遍布兴县康宁镇、孟 家坪乡等多个乡镇。金色的谷子不再只是农户的 "口粮",更成了实打实的"金疙瘩"。龙头企业牵 着小农户,把分散的田地连成规模化基地,把田 间的谷子送进加工车间,一条从土地到市场的产 业链,正让越来越多兴县农户的腰包鼓起来。

伴着金秋的谷香,兴县的乡村振兴画卷正 徐徐展开——田垄间的"金谷穗"越沉,农户腰 包里的"好日子"就越稳。

我市举行移风易俗文艺展演

坚决打好防汛抗洪救灾主动仗

10月20日晚,"倡导文明新风 共建美 好家园"——吕梁市移风易俗文艺展 演在吕梁影剧院举行。市人大常委 会主任刘振国,省委宣传部部务会成 员、省精神文明建设办公室专职副主 任李立平,市委常委、宣传部部长高 奇英,市委常委、军分区政委羊海江

展演在热情洋溢的开场舞《喜庆 的日子》中拉开帷幕。整场演出节目 内容丰富,紧扣移风易俗主题。 《家有喜事》和《AI女儿》通过贴近生活 的故事和幽默诙谐的表演,深刻反思 了婚嫁彩礼、家庭观念等方面存在的 陈规陋习,倡导简约适度的文明理念;

特色鲜明的三弦表演《移风易俗文明 歌》以及歌舞《文明新风进万家》,用通 俗易懂、群众喜闻乐见的方式传播了 新时代文明风尚;两夹弦小戏《公鸡过 寿》、女子群舞《回娘家》及情景舞蹈 《喜宴》等节目,分别从不同角度对过 寿宴请、婚庆习俗等现象进行了艺术 化呈现与引导。最后,演出在寓意着 婚事新办的"集体婚礼"场景中达到高 潮,全体演员登场,展示了健康文明。 积极向上的婚恋观。

本场展演不仅丰富了群 文化生活,更在寓教于乐中引导市民 移风易俗、崇德向善,自觉做文明新风 的倡导者和实践者,为建设美丽幸福 吕梁凝聚了精神力量。

吕梁市区供暖提前6天启动

10月23日可感升温,25日达到供暖标准

本报讯(记者 康桂芳)记者从吕 梁市供热集团有限责任公司(以下简称 "供热公司")获悉,吕梁市区已于10月 19日正式启动供暖升温工作。预计从 10月23日起,用户家中可明显感受到 暖意,至10月25日将全面达到供暖标 准,较去年提前6天进入稳定供暖期。

据供热公司负责人介绍,为保障 今冬供暖"早升温、升稳温",公司提前 完成设备检修、管网调试等准备工作, 于19日起逐步提升供热参数。"通过智 能化调控系统,我们分阶段提升管网 温度,确保10月23日用户能感受到明 显升温,25日室内温度稳定达到国家 供暖标准。"该负责人表示,提前升温 是为应对近期降温天气,让市民更早

与此同时,供热公司于10月20日 发布《致广大热用户的一封信》,明确多 项服务保障举措。公司组建专业运维 团队24小时待命,设立"网格化服务" 机制,公布"网格员服务区域明细表", 涵盖吕梁多个区域,明确网格员姓名、 联系电话及服务范围,用户可"按区找 专人",实现供暖问题"点对点"快速解 决。信中对用户关心的供暖缴费、故障 报修流程进行说明,承诺以"快速响应、 高效解决"原则处理用户诉求。

供热公司温馨提醒,供暖系统在 启动初期需要一个逐步均衡的过程, 期间部分用户家中如出现温度小幅波 动,属正常现象。若情况持续,请随时 联系所属网格员或服务热线,工作人 员将及时上门处理。

吕梁山护工家政服务综合市场新功能首次投入使用

本报讯(记者 李亚芝)近日,吕 梁山护工家政服务综合市场新功能首 次投入使用,74名来自吕梁市贝亲职 业培训学校的学员在综合市场进行结 业考核。

全体学员在吕梁山护工展示大厅 共同观看吕梁山护工发展历程及荣誉成 就专题展示。一张张荣誉证书、一段段 暖心服务故事,让学员们直观感受到护 工行业的社会价值与职业荣光,进一步 坚定了大家投身护工服务事业的信念。

据了解,吕梁山护工家政服务综 合市场功能设有理论考核室、母婴实 操室、养老病患实操室、居家保洁实操 室、餐饮室实操室、就业对接室等多项 功能,全方位覆盖护工考核与就业的 核心需求。作为"吕梁山护工"品牌建 设的重要实践,此次结业考核全面检 验了学员的专业技能水平,为护工群 体的职业发展筑牢根基,进一步推动 "吕梁山护工"品牌向更高标准、更高 质量方向迈进。

要闻部主办 本版组版: 李刚 责编:马龙 任霞晖 吴昊达 校对:马腾越 要闻部邮箱:llrbywb@163.com